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1 0 2 年 度 國 民 小 學 及 學 前 特 殊 教 育 教 學 示 例 競 賽 

師資生組<第二名> 

國小身心障礙教育數學領域教學設計—搭火車去旅行 

林宜嫻、楊足滿 

壹、設計理念 

參賽者在擔任志工時，發現學生對十進位的概念相當模糊，而造成二位數加

減法計算錯誤，使學生習得無助感加劇，進而放棄計算兩位數加減題目，因此想

透過具體實物的操作將抽象的二位數加減法轉化為具體的概念，並以本單元教學

活動增加學生學習動機和對二位數加法的概念更加了解。 

第一節：便以學生感到興趣的火車為主題，增加學生的學習動機。以人數限

制的規定帶入十進位概念，透過具體的操作，讓學生將抽象的二位數加法轉化為

具體概念，再以定位版做為二位數加法計算時的輔助工具，本節末；並透過簡單

的練習題，讓學生更加熟悉十進位的概念。 

第二節：以故事情境帶入二位數對個位數加法，讓學生能透過實際的定位板

操作，作為複習上節課的教學內容，並設計由具體到抽象的數學闖關遊戲題目，

讓學生透過操作定位板練習二位數對個位數加法，熟悉二位數對個位數加法及定

位板的使用。 

第三節：以買禮物大作戰，進行二位數對二位數加法，並以定位板輔助學生

計算二位數對二位數的加法，以學習單的方式評量學生的學習成效。 

貳、教學分析 

一、教材分析 

(一)學生在第二冊的第六章已學會將一位數加法的橫式計算結果對齊填入直

式中，但不涉及直式的計算，對於較大數字的加法計算，是以操作積木、花片 或

畫圈圖示計算，先加幾個一，再做加幾個十的計算策略來解題，而本單元是延續

橫式的進為加法，擴展為直式的計算，並透過定位板的教學，讓學生了解直式的

位值計算，透過小火車車廂乘客的小遊戲，引導學生透過車廂乘客人數限制，了

解滿十須進一的十進位的概念，並透過定位板讓學生練習二位數的直式加法。 

(二)本單元最主要的教學目標是透過定位板的操作，使學生具體的了解二位

數和一位數進位加法計算、二位數加二位數不進位加法及進位加法的直式計算概

念，透過定位板協助學生具象化直式的位值意義，且教學設計是由簡單二位數和

一位數進位加法逐漸延伸到二位數加二位數的進位加法計算，由簡而繁的逐漸加

深教學內容，讓學生能逐漸加深學習無負擔，且透過闖關遊戲及數學故事情境活

動，引發學生學習動機，且藉由一關破完換下一關的遊戲闖關模式，建立起學生

正向成功經驗和學習自信心，讓學生在不斷的練習操作定位板下，熟練二位數直
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式加法的能力。 

 

(三)本教材是根據翰林第三冊的內如改編，共分為三節，其教學重點及教學

目標如下： 

節數 教學目標 教學活動 具體目標 

第一節 能了解十進位概念 以火車車廂人數限

制遊戲，讓學生以

操作具象化概念。 

1-1 能正確應用十

進位的概念，並透

過操作定位板計算

二位數對個位數加

法。 

第二節 能透過定位板的協

助計算二位數進位

加法。 

以故事情境帶入二

位數對個位數加

法，並透過定位板

協助進位計算。 

1-2 能正確應用十

進位的概念，並透

過操作定位板計算

二位數對二位數的

加法。 

2-1 能熟練個位數

進位加法直式計

算。 

第三節 能熟練運用定位板

進算二位數直式加

法。 

以買禮物大作戰的

遊戲，進行二位數

對二位數進位加

法。 

2-2 能熟練二位數

進位加法直式計

算。 

 

二、學生分析 

姓名 障礙類別 學生基本能力 起點行為 

小許 中度智能障礙 1.不喜歡主動表達，常以微笑

回答問題。 

2.能理解簡單的指示和說明。 

3.對有興趣的課程能專心學

習，但需要教師引導回答問

題。 

4.偶爾會以哭鬧逃避課程操

作。 

1.能指認並說出數字

1~20。 

2.個位加減計算容易錯

誤，需教師口語提醒。 

3.在教師的口語提示下

能會計算個位數的直式

加法。 

4.沒有十進位的概念。 

小林 輕度自閉症 1.挫折容忍度低，容易有咬手

指的自傷行為。 

2.語言理解尚可，都以簡短字

詞回答問題。 

3.容易自言自語，需要教師適

時制止。 

1.能指認並說出數字

1~50。 

2.能獨立完成個位數加

減計算。 

3.會個位數的直式加

法。 
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4.訪說能力強，但不會依情境

作調整。 

4.對十進位概念模糊，

但以具體物品呈現，則

能計算出二位數的加

法。 

小王 注意力缺陷 

過動症 

1.注意力不集中，容易東張西

望。 

2.喜歡參加課堂活動，但只有

三分鐘熱度。 

3.容易受周遭環境影響，學習

態度不積極。 

4.喜歡隨意發言，教師制止時

會大聲吼叫。 

5.口語能力佳，能做出正確的

反應。 

1.能指認並說出數

1~100，但容易混淆數字

6和 9。 

2.能獨立完成個位數加

減計算，但計算 6和 9

則容易錯誤。 

3. 會個位數的直式加

法。 

4.對十進位概念模糊，

只能簡單計算個位為 0

的數字。 

三、教學方法分析 

（一）學習內容的調整： 

1.學習內容的簡化：將原本數學領域能力指標 1-n-01「能認識 100 以內的數，

及個位、十位的位名，並進行位值單位的換算」指標中的位值單位的換算部份，

簡化為學生能將數值填入定位板中十位與個位的框格中。 

2.學習內容的減量：將原本數學領域能力指標 2-n-04 「能熟練二位數加減直

式計算」作減量的調整，未避免學生對於數學產生厭惡感，因此在設計題目時多

以 50 以下的數值為題，那學生能避免恐懼。 
 

（二）學習歷程的調整： 

1.具體化抽象概念：將原本抽象的進位概念，利用火車車廂人數限制的概念建立

學生滿十進一的概念，並且利用定位板協助學生進行直式的計算。 

2.結合生活情境：將題目練習結合生活情境，並以學生喜好（火車）做為第一節

課的教學主題，將教學內容與學生喜好相互結合，拉近學生對數學的距離，提高

學生的學習意願。 

3.循序漸進的教學內容：以第一節課的教學目標：建立學生十進位的概念，第二

節課的教學目標：認識定位板並透過定位板進行簡單計算，到第三節課的教學目

標：利用定位板輔助學生計算，由抽象概念建立到具體實際計算的方式，環繞同

一主題、同一概念，讓學生能有更多的練習機會及印象的加深。 

 

 

（三）學習環境的調整： 

由於學生原本對於數學較不感興趣因此容易被周圍環境影響，且有學生有注意力

不集中的情形，因此在學習環境的調整上，利用「半圓形」的座位安排，且將有
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注意力不集中學生安排在正中間的位置，減少學生分心的問題。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

四、課程概念架構圖 

 

 (一)課程架構圖 

 
 

(二)教學流程 

二位數直式加法 

火車快飛 

能了解十進位的概念 

動物園大驚奇 

能透過定位板的協助
計算二位數進位加法 

買禮物大作戰 

能熟練運用定位板進
算二位數直式加法 

電子白板 

教師 

王 

林 許 
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•能了解十進位概念。 
•以火車車廂人數限制遊
戲，讓學生以操作具象
化概念。 

第一節 

•能透過定位板的協助計
算二位數進位加法。 
•以故事情境帶入二位數
對個位數加法，並透過
定位板協助進位計算。 

第二節 •能熟練運用定位板進算
二位數直式加法 
•以買禮物大作戰的遊戲，
進行二位數對二位數進
位加法。 

第三節 
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參、教學活動設計 

單元名稱 二位數加法 適用年級 二年級 

課程名稱 搭火車去旅行 教學時間 120分鐘 

設 計 者 林宜嫻、楊足滿 教材版本 自編 

指導教授  

教學準備 多媒體教材、電子白板、定位板、學習單、增強系統 

教學目標 

1.能了解十進位的概念。 

2.能透過定位板的協助計算二位數進位加法。 

3.能熟練運用定位板進算二位數直式加法。 

能力指標/學習指標 具體目標 

【數學領域能力指標】 

1-n-01 能認識 100 以內的數，及個位、

十位的位名，並進行位值單位的換算。 
 
 
 
 
 
2-n-04 能熟練二位數加減直式計算。 
 

 

1-1能正確應用十進位的概念，並透過操

作定位板計算二位數對個位數法。 

1-2能正確應用十進位的概念，並透過操

作定位板計算二位數對二位數的加

法。 

 

2-1能熟練個位數進位加法直式計算。 

2-2能熟練二位數進位加法直式計算。 

融入議題與能力指標 
十大基本能力 

議題 能力指標 

人權教育 1-1-2了解、遵守團體的規

則，並實踐民主法治

的精神。 

四、表達、溝通與分享 

能力指標 教學內容 時間 
評量 
方式 

具體目標 

 

 

 

1-n-01 

【第一節課】 

一、引起動機 

 

(一)火車快飛 

1.播放與火車相關影片，引導學

生觀察車廂內人數。 

（1）火車影片內容：以春運的相

關影片，向學生說明搭火車時需要遵

守規定，今天要跟著小光一起搭火

車，大家要一起幫助小光順利搭火車

到達終點。 

 

 

 

2分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發

表 
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2.以火車搭程人數為限制（10個

人搭一節火車），讓學生有十進位的概

念。 

3分鐘 

1-n-01 
二、發展活動 

 

(一)第一站，上車囉 

1.承接引起動機的火車主題，以

上車人數（個位數）與原本車廂內人

數（個位數）進行個位數加法的計算。 

(1)題目： 

○1第一節車廂人數（3人），上車

人數（4人），第一節車廂有多少人？ 

○2第二節車廂人數（4人），上車

人數（2人），第二節車廂有多少人？ 

○3第三節車廂人數（5人），上車

人數（2人），第二節車廂有多少人？ 

 

 

10分鐘 

 

 

學生能

計算出

個位數

加減題

目 

 

 

1-1能正確應 

用十進位的 

概念，並透過 

操作定位板 

計算二位數 

對個位數法。 

 

1-n-01 
(二)第二站，下車囉 

1.教師說明；第二站時所有人都

下車了！且火車站有了新的規定， 

(1)規定： 

○1 所有的乘客必須依照第一車

廂、第二車廂和第三車廂的順序，搭

滿第一個車廂才能搭第二節車廂。 

○2 每一車廂以 10個人為搭乘上

限。 

○3 且火車到達終點站前，只能上

車不能下車。 

(2)題目： 

○1這一站，第一節車廂有 5個乘

客搭乘，第二站時有 4名乘客上車了，

請問現在第一節車廂有幾個人？ 

○2 第三站，有 3名乘客搭乘，請

問學生現在第一節車廂，共有多少

人？（提醒學生火車搭乘人數以 10人

為上限，多了幾個人？） 

○3 以此形式為題目，直到終點站。 

10分鐘 學生在

教師提

示回答

火車上

人數與

搭下一

節車廂

人數 

 

1-1能正確應 

用十進位的 

概念，並透過 

操作定位板 

計算二位數 

對個位數法。 

 

 

1-n-01 
(三)終點站，定位板 

1.展示定位板，並向學生說明定位

板的功能與使用方式。 

10分鐘 學生能

正確使

用定位

1-2能正確應

用十進位的

概念，並透過
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2-n-04 
(1)定位板 

 

 

 

 

 

 

 

(2)定位板使用方式： 

○1說明定位板上十位與個位的位

子。 

○2 說明藍色框格部分為十進位時

需使用的（本節課主要教學為十進位

概念，尚未到教導學生計算層面，因

此下節課才會使用到藍色框格）。 

2.發給每位學生一人一個定位板。 

板將個

位數與

十位數

填入相

對的位

子 

操作定位板

計算二位數

對二位數的

加法。 

 三、綜合活動 

(一)學習單練習 

1.發學生單給學生練習。 

2.引導學生利用定位板完成此份

學習單。 

【第一節課結束】 

 

 

5分鐘 

學生能

在教師

引導下

完成學

習單 

 

 

 【第二節課】 

一、引起動機 

 

(一) 接續上節課火車主題到達終點

站-動物園，為本節課開始。 

 

 

2分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-n-01 

2-n-04 

二、發展活動 

 

(一)野生動物區 

1.計算野生動物區中動物的數

量。 

2.搭配定位板的使用，讓學生將

動物的數量填入定位板正確的位子

中。 

3.例題: 

○1 第一區；老虎 12隻，獅子 6隻。

那第一區共有幾隻動物？ 

 

 

10分鐘 

 

 

學生能

正確使

用定位

板將計

算出正

確答案 

 

 

1-1能正確應 

用十進位的 

概念，並透過 

操作定位板 

計算二位數 

對個位數法。 

 

1-2能正確應 

用十進位的 
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○2 第二區；長頸鹿 5隻， 斑馬

11隻。那第二區共有幾隻動物？ 

○3 第三區；大象 8隻，羚羊 10隻。

那第三區共有幾隻動物？ 

概念，並透過 

操作定位板 

計算二位數 

對二位數的 

加法。 

 

1-n-01 

2-n-04 

（二）神奇小幫手 

1.以題目引出十進位的概念， 

(1)題目：兔子有 15隻，老鼠 6

隻，請問學生總共有幾隻？ 

2.帶入定位板的十進位使用方式

並說明： 

 

 

 

 

 

○1說明定位板上十位與個位的位

子。 

○2 說明藍色框格為滿十進一時，進

位的數字所要填寫的框格。 

8分鐘 學生能

正確填

入藍色

框格中

應該填

入的數

字 

 

1-1能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

計算二位數

對個位數法。 

1-2能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

計算二位數

對二位數的

加法。 

1-n-01 

2-n-04 

(二)可愛動物區 

1.計算可愛動物區中動物的數量。 

2.搭配定位板的使用，讓學生將

動物的數量填入定位板正確的位子

中。 

3.例題: 

○1 第一區；山羊 15隻，熊貓 8隻。那

第一區共有幾隻動物？ 

○2 第二區；田鼠 17隻，青蛙 9隻。那

第二區共有幾隻動物？ 

○3 第三區；山雞 19隻，紅鶴 6隻。那

第三區共有幾隻動物？ 

10分鐘 學生能

正確使

用定位

板將計

算出答

案 

1-1能正確應 

用十進位的 

概念，並透過 

操作定位板 

計算二位數 

對個位數法。 

1-2能正確應 

用十進位的 

概念，並透過 

操作定位板 

計算二位數 

對二位數的 

加法。 

 

2-1能熟練個 

位數進位加 

法直式計算。 

 

個 十 
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1-n-01 

2-n-04 

三、綜合活動 

(一)動物骰子 

1.讓學生擲骰子決定動物數量。 

2.並依照題目計算出正確答案。 

3.例題： 

○1 老虎 1□隻，獅子□隻。那共

有幾隻動物？ 

○2 長頸鹿□隻，斑馬 1□隻。那

共有幾隻動物？ 

○3 山雞 1□隻，青蛙□隻。那共

有幾隻動物？ 

【第二節課結束】 

10分鐘 學生能

計算出

正確答

案 

1-1能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

計算二位數

對個位數法。 

1-2能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

計算二位數

對二位數的

加法。 

2-1能熟練個

位數進位加

法直式計算。 

 【第三節課】 

一、引起動機 

 

(一) 接續上節課動物園主題，為本節

課開始。 

(二) 情境說明：小光要買禮物給家

人，請大家幫忙小光一起買禮物。 

 

 

 

2分鐘 

  

1-n-01 

2-n-04 

二、發展活動 

(一)買禮物大作戰 

1.展示小光的購物清單，讓學生

依據清單上的項目進行採購。 

2.清單項目： 

○1 媽媽：企鵝填充娃娃、 

        大象鑰匙圈。 

○2 爸爸：長頸鹿領帶， 

        貓頭鷹帽子。 

○3 弟弟：斑馬水壺， 

        兔子餅乾。 

 

 

 

 

 

12分鐘 

 

學生能

依照題

目列出

式子 

1-1能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

計算二位數

對個位數法。 

1-2能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

計算二位數

對二位數的

加法。 
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3.價目表： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4.讓學生依照題目，列出式子。 

 

2-1能熟練個

位數進位加

法直式計算。 

2-2能熟練二

位數進位加

法直式計算。 

1-n-01 

2-n-04 

(二)結帳囉！ 

1.讓學生依照題目上人物，分人

物計算購買金額。 

2.依據所列的式子，並透過定位

板的協助計算出每一位人物的禮物花

費。 

12分鐘 學生能

依所列

出式子

計算出

正確答

案 

1-1能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

計算二位數

對個位數法。 

1-2能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

計算二位數

對二位數的

加法。 

2-1能熟練個

位數進位加

法直式計算。 

2-2能熟練二

位數進位加

法直式計算。 

1-n-01 

2-n-04 

三、綜合活動 

(一) 題目練習 

1. 結合不進位與進位的數學概

念，引導學生練習課本中挑戰園地的

14分鐘 學生能

計算出

正確答

案 

1-1能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

企鵝填充娃娃 

 
10 

項目 價格 

大象鑰匙圈 15 

長頸鹿領帶 

 
35 

貓頭鷹帽子 

 
23 

斑馬水壺 

 
15 

兔子餅乾 

 
9 
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應用題。 

2.例題: 

○1 魚缸原本有 32條金魚，又放進

24條，現在魚缸裡共有幾條魚？ 

○2 踢毽子比賽時，皮皮踢了 16

下，甜甜踢了 18下，皮皮和甜甜一共

踢了幾下？ 

○3 買一本 25元的貼紙簿和一枝

18元的鉛筆，共要多少元？ 

3.引導學生利用定位板計算題

目。 

【第三節課結束】 

計算二位數

對個位數法。 

1-2能正確應

用十進位的

概念，並透過

操作定位板

計算二位數

對二位數的

加法。 

2-1能熟練個

位數進位加

法直式計算。 

2-2能熟練二

位數進位加

法直式計算。 

 

肆、教學評量 

具體目標 評量方式 備註 

1-1能正確應用十進位的概念，並透過

操作定位板計算二位數對個位數

加法。 

1. 學生能正確使用定位

板將個位數與十位數填入

相對的位子。 

2. 學生在教師提示回答

火車上人數與搭下一節車

廂人數。 

 

1-1能正確應用十進位的概念，並透過

操作定位板計算二位數對二位數

的加法。 

1.學生能正確填入藍色框

格中應該填入的數字。 

 

2-1能熟練個位數進位加法直式計算。 1.學生能計算出個位數加

減題目。 

2.學生能依所列出式子計

算出正確答案。 

 

2-2能熟練二位數進位加法直式計算。 1.學生能依照題目列出式

子。 

2.學生能依所列出式子計

算出正確答案。 
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伍、教學說明（含特色）與注意事項 

一、將抽象的進位概念具體化。 

    透過小火車車廂乘客的小遊戲，引導學生透過車廂乘客人數限制，了解滿十 

須進一的十進位的概念，並搭配定位板的使用讓學生了解個位、十位在直式中正 

確的位置，協助學生具象化直式的位值意義，且定位板設計上將滿十須盡一中進 

一要填寫的位置，用藍色框格展示，提醒學生記得將進一填寫至藍色框格中。 

二、教學內容循序漸進。 

     透過定位板，且教學設計是由簡單二位數和一位數進位加法逐漸延伸到二位 

數加二位數的進位加法計算，由簡而繁的逐漸加深教學內容，讓學生能逐漸加深 

學習無負擔。 

三、透過闖關遊戲與情境遊戲引起學生動機。 

    透過闖關遊戲及數學故事情境活動，引發學生學習動機，且藉由一關破完換 

下一關的遊戲闖關模式，建立起學生正向成功經驗和學習自信心，讓學生在不斷 

的練習操作定位板下，熟練二位數直式加法的能力。 

四、依照學生喜好進行遊戲、情境設計。 

   透過學生所喜愛的火車，進行教學內容的設計情境，透過學生所喜愛的情境事 

物，引起學生學習興趣。 

五、教學內容的一制性。 

    教學內容的設計是逐漸延伸概念，由一開始十進位的概念，慢慢地擴展至定 

位板的使用，讓學生具象化直式的位值意義，漸漸延伸二位數值的不進位直式加 

法，在延伸二位數值的進位直式加法，和最後能熟悉透過定位板的協助熟悉二位 

數值的直式加法。 

 

  


	四、表達、溝通與分享

